
  
  

    
      
      
      
      

        
        Файловый архив студентов.
1254 вуза, 4562 предмета.
        
        

        
          
            Войти / Регистрация
            
              
                
                Войти
                Регистрация
              

              
                
                  
                    Логин:
                     
                    Пароль:
                     
                    Забыли пароль?
                    
                    
                    
                  

                

                 
                  
                    Email: 
                     
                    Email повторно:
                     
                    Логин: 
                    
                    Пароль: 
                    
                    Принимаю пользовательское соглашение

                    
                      

                    


                    
                  

                

              

            

          

        

        
          FAQ Обратная связь Вопросы и предложения
              
            
            
          

        


        	Вузы
	Предметы
	Пользователи
	Добавить файлы
	Заказать работу



        

      
      


      


    
        
        
        
          Добавил:
          
            Upload

            
            
            
            
            

            Опубликованный материал нарушает ваши авторские права? Сообщите нам.

          

          Вуз:Донецкий национальный технический университет

          Предмет:[НЕСОРТИРОВАННОЕ]

          Файл:0700620_0CA3B_tyapkin_k_f_fizika_zemli
.pdf

          
        


        
            Скачиваний: 13

            Добавлен: 03.03.2016

            Размер: 12.32 Mб

            Скачать
            
                ☆
            

        


    


    
    
    

      








    

    
    

    

    
    

    

    
    







      
      
      
      
      
        
            
            


  
  
    
    
    
    
    
  
    
    
    
    
    
    
    1 / 3012345678910111213141516171819202122232425> Следующая >>>
  





            
                
                    
                    
                    
                    
                    
























	фізика
	АКМИ

	К.Ф.ТЯПКІН
	 






<Й

Затверджено Міністерством освіти України як підручник для студентів геологічних спеціальностей вищих закладів освіти

Київ Вища школа»




1998









ЬІ.К 26.21 я7Л і 99

	 
	Р е ц е н з е н т и : академік АН вищої школи України Г. Т. Продайво-

	(кі
	(Національний університет України, м. Київ), доктор фіз. мат. наук

	і.Я.
	ГалЬдра (Національна гірнича академія України, м. Дніпропетровськ))



Редакція літератури з А П К і природничих наук Редактор Н А. Серебрякова

Підручник видано за благодійні кошти різногалузевого М П «Константа», АТЗТ «Інтер-контакг», ПІТ «Інтеграл» та іи.

	 
	Тяпкін К.Ф.

	Т99
	Фізика Землі: Підручник. — К.: Вища шк., 1998. — 291 с.: іи.

	 
	І8ВК 5-11-004772-3

	 
	Наведено сучасні дані про будову і фізичні поля Землі, розглянуто



сейсмогеологічну, геоелектричну, щільнісну і магнітну моделі тектоносфери, викладено Нову ротаційну гіпотезу структуроутворення в тектоносфері, яка грунтується на запропонованій автором новій моделі ізостазії Землі. Показано єдиний механізм деформування тектоносфери і формування фізичних полів Землі.

У підручнику відображено сучасні уявлення вітчизняних і закордонних учених у галузі наук про Землю. Значну його частину складено за результатами досліджень автора, опублікованих у 1992—1997 рр. у Міжнародному геофізичному журналі. Лаконічність викладу матеріалу компенсує ться великим списком літератури.

Для студентів геологічних спеціальностей вищих закладів освіти.

ББК 26.21*73




	18ІШ 5-11-004772-3
	© К.Ф. Тяпкін, 1998










	11і'И(;кяч
	усі ч>ОЯ
	100-річчю

	Національноі
	гірничоі
	а к л а е м і і

	України
	0\НПІРОШ:гюг,ГЬКИЙ

	гірничий
	інститут)









ПЕРЕДМОВА

В основу цього підручника покладено курс лекцій, які автор читає впродовж останнього десятиріччя в Національній гірничій академії України (м. Дніпропетровськ) для студентів геофізичної спеціальності. Курс охоплює проблеми внутрішньої будови Землі і відповідні їй фізичні поля. Найбільшу увагу приділено фізичним моделям тектоносфери: сейсмологічній, геоелектричній, щільнісній і магнітній.

Курс призначений для підготовки студентів до розуміння тектонічних процесів, що відбуваються у верхній оболонці Землі, яку називають тектоносферою. Без знання цих процесів практично неможливе прогнозування родовищ корисних копалин. Тому в курсі викладено Нову ротаційну гіпотезу структуроутворення в тектоносфері та основні наслідки, що випливають з неї.

Особливостями викладу матеріалу цього підручника є, по-перше, цілеспрямований підбір матеріалу із сучасних вітчизняної і закордонної літератури. Перевагу надано даним, потрібним для розуміння процесів структуроутворення в тектоносфері за рахунок зміни ротаційного режиму Землі. По-друге, запропоновано авторську оцінку суперечливих уявлень, яких нині в літературі нагромадилось багато. Як приклад можна назвати уявлення: про вертикальну відокремленість і горизонтальну розшарованість верхньої частини тектоносфери, наявність гіпотетичної астеносфери та можливості геофізичних методів щодо виявлення цих особливостей; про певне протиставляння «континентальної» та «океанічної» земної кори; про роль «зовнішніх» і «внутрішніх» сил у процесі тектогенезу. В разі, коли вибір припадає на нетрадиційні уявлення про особливості будови і механізмів деформування тектоносфери, вони, в міру можливості, доводяться.

Форма викладу матеріалу вибрана стисла. Це частково компенсується досить великим списком літератури, посилання на яку допоможуть бажаючим знайти детальніший опис положень, що розглядаються, або доведення справедливості нетрадиційних уявлень, що наводяться.

Підручник призначений для студентів геологічних спеціальностей вищих закладів освіти.
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Розділ 1

ЗЕМЛЯ І КОСМОС

1.1. Галактика і космічні поля

Галактика. Нині астрономи встановлюють мільйони зоряних скупчень типу нашої Галактики, які певним чином розміщені у Всесвіті [82]. Світ галактик виявився дивовижно різноманітним за формою і розмірами. Так, Е. Хаббл поділяс їх на 3 типи: еліптичні, спіральні і неправильні. Абсолютна більшість (80 %) серед декількох тисяч найяскравіших галактик належить до типу спіральних. До цього самого тішу належить і наша Галактика (Чумацький Шлях), що має розміри: діаметр — 100 000 світлових років (30 кпк, або 10і8 км), товщина — близько 10 000 світлових років.

Із розрахунків випливає, що загальне число зірок у нашій Галактиці досягає 100 млрд, однією з цих зірок є Сонце. Встановлено, що довкола Сонця кожна друга зірка подвійна. Є системи з трьох, чотирьох і більшого числа зірок. У Галактиці виявлено також складніші зоряні системи — розсіяні кульові скупчення, що складаються з сукупності зірок від кількох десятків до кількох тисяч. Близько 100 млрд зірок Галактики станоаіять 98 % її маси. Решта 2 % речовини перебуває у розпиленому стані у вигляді газу та зоряного пилу. Більша частина цієї речовини скупчується у величезні хмари — галактичні туманності. В основному ці хмари зосереджені поблизу галактичної площини.

На рис. 1, а, запозиченому автором з [82], схематично зображено розподіл зоряних об'єктів у межах Галактики «з ребра». Кільця відповідають кульовим скупченням. Положення Сонця позначено хрестиком (див. рис. 1, б). У системі Галактики умовно виділяють ядро і п'ять різновікових підсистем (див. рис. 1, а). Майже 95 % маси Галактики зосереджено поблизу галактичної площини. У міру віддаляння від неї число зірок в одиниці об'єму різко зменшується. На частку сферичної складової, що утворює корону Галактики, припадає всього близько 5 % маси речовини. Лінійні розміри ядра Галактики порядку 4 000 світлових років. Ядро Галактики є джерелом потужного радіовипромінювання, З центра Галактики виходить також гамма-випромінювання з енергією квантів порядку 0,5 МеВ.
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	а
	б

	Рис. 1. Схема розподілу зірок і кульових скупчень Галактики у двох проекціях.

	 
	Підсистеми Галактики:

	/ - сферична (гало); 7/ -
	проміжна сферична; III — диск; IV — стара плоска; V — молода плос-

	 
	ка; Я — ядро



У площині Галактики розподіл зоряних скупчень має досить яскраво виражений спіральний характер (див рис. 1,6): від центральної ділянки диска до периферії відходять спіральні гілки, в яких переважно сконцентровані найяскравіші зірки Галактики. Спіральні гілки Галактики — це хвилі щільності, що поширюються по галактичному диску.

Багато які просторові масштаби Галактики, а разом з ними й її великомасштабні характеристики залежать від того, якою приймається відстань від Сонця до її центра Л,,. Часто використовують рекомендоване Міжнародною астрономічною спілкою зна-

	чення
	= 10 клк. Огляд численних визначень /ц, різними мето-



дами свідчить, що більшість із них оцінюють Я, як близьке до 8,5 кпк [116]. Динамічні характеристики Галактики залежать від

прийнятої колової швидкості її обертання V0 на відстані і

мають величину порядку 25 км/(с-кпк).

Галактика обертається диференціально. Кутова швидкість спадає від центра до периферії. Тому будь-яке помітне в масштабі Галактики структурне утворення повинно деформуватися і вреш- ті-решт «розмиватися» протягом 2—3 галактичних років.

За сучасними уяатеннями [116], спіральні хвилі щільності можуть обертатися зі сталою кутовою швидкістю так, що їхня форма не деформуватиметься внаслідок диференціального обер-
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тання диска. Кутову швидкість обертання спірального візерунка дослідники оцінюють по-різному. Найвірогіднішим здається її значення порядку 24 км/(е-кпк).

Сонячна орбіта П.П. Паренаго [143], який детально вивчив переміщення Сонця в Галактиці, встановив таке. Поряд з рухом Сонця навколо центральних мас Галактики по орбіті, що близька до еліптичної, площина цієї орбіти обертається навколо центра Галактики в напрямку, зворотному до напрямку руху Сонця. Це зворотне зміщення за період між двома послідовними проходженнями Сонця через перигалактій (або апогалактій)', так званий аномалістичний період галактичного руху Сонця досягає 61°. Аномалістичний період дорівнює 176-106 років. Момент останнього проходження Сонця через апогалактій був 76 ЇО'1 років тому. Відстань від центра Галактики в перигалактії

	Я=
	7,12 кпк,
	а в апегалактії Я2
	=
	8,59 кхтк; середня відстань

	Я, =
	7,86 кпк,
	нинішня
	відстань
	— 7,2 кпк. Лінійна швидкість

	у перигалактії
	становить
	250 км/с,
	а в апогалактії — 207 км/с.



Правильні періодичні зміни швидкості галактичного руху Сонця повинні відбиватися на русі планет, зокрема на русі Землі і Місяця.

Для нас істотне, значення має тривалість галактичного року.

—>

Якщо прийняти значення V 0 і і^, рекомендовані Міжнародною астрономічною спілкою, то галактичний рік виходить близьким до 240-106 років. Віддаючи перевагу даним П.П Паренаго, надалі вважатимемо галактичний рік у межах круглих чисел (200±20)-10- років.

Для вирішення низки їеоретичних проблем важливо отримати відповідь на запитання: чи залишався галактичний рік упродовж 4 — 5 мдрд років сталим, чи змінювався, а якщо змінювався, то як? Відповідь на це запитання значною мірою залежить від даних про зміну відносного положення Сонячної системи в Галактиці впродовж цього часу. На жаль, таких даних дослідники досі не мають.

Магнітні поля Галактики. Вивчаючи Всеевгі у великих масштабах, учені виявили у міжзоряному просторі магнітне поле, яке, безсумнівно, існує в усьому галактичному диску. Магнітні поля (та іх незмінний супутник — швидкі частинки) виявляють у Всесвіті скрізь, де тільки є можливість їх виявити.

	1
	Перигалактій найменша відстань від ценгра Галактики до Сонця, аиогалак-

	<тй -
	найбільша відстань між ними.
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Внаслідок вивчення поляризації світла зірок встановлено, що в Галактиці є магнітне поле, силові лінії якого паралельні площині Чумацького Шляху і спрямовані вздовж її спіральних гілок. Індукція магнітного поля в міжзоряному просторі неоднакова [77]. Вона характеризується середнім значенням порядку і нТл. Верхня межа індукції магнітного поля в районах сузір'їв Кассіопеї, Тільця і Стрільця 1 ... 4 нТл, у Крабовидній туманності — - 50 нТл.

За уявленням Е. Паркера [145], в астрофізичних умовах магнітне поле подібне до «організму», що живиться енергією, яку черпає із зірок і галактик. Ця невелика кількість енергії під впливом слабкого початкового поля витрачається на збудження нового магнітного поля і саме ця мала витрата спричинює безперервну активність у Сонячній системі, Галактиці, Всесвіті. Магнітні поля створюються завдяки руху безперервного середовища. Вони незмінно породжують складні в и я в и а к т и в н о с т і , які інакше не могли б виникнути. Як тільки на збудження поля затрачається енергія, з'являються майже безмежні можливості для подальшого розвитку активних процесів. Сонячні плями, спалахи, протуберанці — ось деякі вияви активності на Сонці. Квазіперіодичні коливання сонячної активності з характерними періодами в 11 і 22 роки — явище магнітного походження. Хоча сонячні магнітні поля викликають ефекти, що якісно впливають на навколосонячний простір і Землю, на їх збудження витрачається 10 4 повної потужності Сонця.

Сонце — зірка середнього віку, що нічим не відрізняється від інших зірок Галактики. Магнітне поле Сонця характеризується індукцією порядку (1 ... 2)-10 4 Тл. Нині відкрито понад

	200 магнітних зірок, що мають поля (1
	... 340)-10 2 Тл. Є щіль-

	ні вироджені зірки, що мають потужні
	магнітні поля. Наприк-

	лад,
	на
	«білих карликах» виявлено
	магнітні поля
	індукцією

	1 0 - 1 0 '
	Тл. Пульсари мають магнітні
	 
	поля, індукція
	яких до-

	сягає
	10х Тл [145].
	 
	 
	 



1.2. Сонце і Сонячна система

Сонце. Сонце — одна із зірок Галактики, навколо якої обертаються дев'ять планет, у тім числі і Земля. Середню відстань від Землі до Сонця, яка становить 149,6 • 106 км, часто приймають за астрономічну одиницю (а. о.) для вимірювання відстаней у кос-
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      Ограничение

    

      
    

      Для продолжения скачивания необходимо пройти капчу:

      
      
        

        

        
          
        

      


    


  


  

  
  
  
    
    
    
    
    
  

  
  
  


     

  

  
  
  

  


  

  
  
    
  

